

# 邛崃市借线上小程序激活基层治理大效能

**善治善为**  
SHAN ZHI SHAN WEI

近日,成都邛崃市羊安街道檀阴社区在“活力羊安积汇”小程序上发布了一则消息:招募8名志愿者在永康苑小区开展志愿服务活动。消息发布不久,就吸引10余名志愿者报名。这是羊安街道各村(社区)通过该小程序,实现村(社区)对外宣传、引导多元力量参与基层治理的一个缩影。

近年来,羊安街道建立了“街道党工委—社区党委—一般网格党支部—微网格格党小组”四级网格党组织体系,建强了24个总网格、58个一般网格和470个微网格,并推出“活力羊安积汇”小程序,将界牌、檀阴、永安、方林、樊江等7个村(社区)纳入小程序服务范围,各村(社区)居民、党员、微网格员等纳入积分对象,开展综合性广域积分工作,有效激励多元主体协同参与基层治理。

## 凝聚合力 拓宽基层治理“辐射面”

“活力羊安积汇”小程序主要有“社区”“活动”“积分”等板块。村(社区)通过“社区”板块对村(社区)治理及“微网实格”情况进行介绍,并作宣传展示;通过“活动”板块发布志愿服务活动信息,供注册的居民报名参与、了解活动情况;活动

结束后,向居民发放积分,居民可在“积分”板块查看可兑换积分的定点商家,到线下进行商品或服务兑换。”檀阴社区党组织书记刘洪介绍。

据了解,“活力羊安积汇”小程序是羊安街道创新推出的“积分制度+智慧赋能”基层治理模式。该小程序通过标准化和具象化社区工作者、微网格员及志愿者的工作内容,有效回应村(社区)、“微网实格”和居民的需求。同时,通过线上平台联动商家,对参与治安巡逻、矛盾排查、城乡清洁等志愿服务活动的居民赋予积分,通过居民拿着积分到商家兑换商品或服务的形式,带动越来越多的居民主动参与到社区公共事务中。这一举措不仅联动更多居民建设社区家园,还拉近了居民与居民之间、居民与商家之间的情感联系,促进了村(社区)民风持续向好、向善、向美,形成“共建、共治、共享”的基层治理良好格局。

自“活力羊安积汇”小程序上线使用以来,充分调动了社区工作者、微网格员及志愿者的工作积极性,有效引导多元力量参与公共服务,极大提高了基层治理工作效率。截至目前,该小程序共有1.5万余名居民注册使用,共有34家商家入驻,2024年共兑换10万余分积分。

## 全域推广 提升基层治理覆盖面

“起初参加社区志愿服务活动,我也

是冲着积分来的,随着参加活动的次数越来越多,我就把它当成一种习惯了,一点都不在乎参加某个活动干某件事能不能积分了。”前不久,檀阴社区志愿者姜芳上门看望留守老人后感慨地说,我们自己的热情服务与真情陪伴,换来了他们幸福喜悦的笑容,我们都感到十分自豪和高兴,觉得自己做了一件很有意义的事。

“像姜芳这样的志愿者,在我们社区还有很多,他们热心关注社区事

务,也积极参与社区事务。”刘洪说,近两年,随着“活力羊安积汇”小程序的推广应用,越来越多居民主动参与到社区事务中,基本实现了居民由社区工作的旁观者向社区建设的参与者转变。比如,现在社区辖区内的环境卫生和治安巡逻工作,基本上不再需要单独聘请保洁员和安保员来完成,仅靠志愿者就能完成。

“如今,‘活力羊安积汇’小程序已成为羊安街道打通基层治理‘神经

末梢’、构建基层善治新格局的重要平台。”羊安街道党工委委员、人大工委主任李春寒表示,为此,该街道今年将以“活力羊安积汇”全域通兑工作作为纵深推进街道基层治理工作的重要抓手,将全街道24个村(社区)都纳入“活力羊安积汇”小程序,进一步提升基层治理的覆盖面。

在此基础上,“活力羊安积汇”小程序还将在车礼和回龙片区发展、链接线下商家入驻,便于车礼、回龙片区

居民就近享受积分兑换;升级板块功能,新增“意见收集”“就业”等便民服务功能板块,更加直接地了解居民的需求和期望,更好地帮助居民掌握就业信息。此外,对各村(社区)尤其是今年纳入小程序的村(社区)进行赋能培训,进一步凝聚基层治理的群众合力,让小程序真正成为居民参与共建共治的“金钥匙”,激活基层治理的“大引擎”。

(唐文迪 伍有兴)

## 马边县 让群众过上向“网”的生活

本报讯

“以前遇到问题要跑几十里路问技术员,现在手指一点就有专家在线解答,真是太方便了。”近日,乐山市马边彝族自治县(以下简称“马边县”)民主镇小谷溪村,村民吉克阿支一边在“策马扬边”App上咨询茶园病虫害防治方法一边感叹道。

近年来,马边县建立起由县委、县政府分管领导挂帅的数字乡村建设工作领导小组,探索出一条“基础设施+智慧农业+乡村治理+惠民服务”的特色路径,实现了从填补“数字鸿沟”到构建“数治体系”的转型升级,乡村风貌焕然一新。

在建设镇黄茅埂村5G基站施工现场,工人们正在悬崖边架设设备。“这是全县第450个通信基站,将实现行政村5G全覆盖。”马边县经信局相关负责人介绍,通过实施“光网马边”工程,该县农村宽带家庭普及率达92.5%,建成千兆光纤端口8.38万个,偏远彝寨也接入了“信息高速公路”。

在坝镇茶叶数字园区,物联网设备

正在自动采集土壤数据。“通过智慧农业系统,每亩茶园节水30%、减药25%,优品率提升18%。”技术员指着园区电子屏上

广告

的曲线图说。目前,马边县已建成智慧农业示范基地6个,粮油、茶叶、猕猴桃等特色产业实现“从田间到舌尖”全程可追溯。

在马边县电商孵化园,“90后”彝族姑娘阿洛拉正忙着打包“秀美马边”品牌的苦荞茶。“去年我们团队直播带货销售额突破500万元,还培育出不少本土电商品牌,农产品年网络零售额达2000万元。”她边说边展示手机里的销售数据。

在劳动镇先锋村,网格员阿候阿前

正通过“全民网格”小程序

处理村民反映的路灯故障问题。“小事当天办结,大事3天回复。”阿候阿前说。

在马边县人民医院远程会诊中心,肝硬化患者阿支伍各接受了四川大学华西医院专家会诊。通过全国首个“嵌合型”医联体,马边县群众在“家门口”就能享受到顶级医疗资源,“互联网医院”年服务患者超5000人次。

在荣丁镇中心校,彝汉

双语智慧课堂里,学生们正

通过VR设备“游览”故宫。目前该县78所学校实现了“校校通宽带、班班享资源”,3356台计算机打开了学生看世界的窗口,学生普通话优秀率提升至84.55%。

随着数字技术在马边县广袤乡村的应用越来越广泛,乡村也变得更现代、更宜居。该县相关负责人表示,接下来,马边县将继续深化数字技术在农业农村各领域的融合应用,让数字化成果更多更公平地惠及广大群众。

(赵径)

通过VR设备“游览”故宫。目前该县78所学校实现了“校校通宽带、班班享资源”,3356台计算机打开了学生看世界的窗口,学生普通话优秀率提升至84.55%。

随着数字技术在马边县广袤乡村的应用越来越广泛,乡村也变得更现代、更宜居。该县相关负责人表示,接下来,马边县将继续深化数字技术在农业农村各领域的融合应用,让数字化成果更多更公平地惠及广大群众。

(赵径)

2025年4月22日,我局依法对成都市新都区大丰街道皇朝花园路中段快递进行检查,当场在该快递站点查获涉嫌违法卷烟:中华(硬)3条,中华(细支)1条,共计2个品种4条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体院路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处罚。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年五月九日

2025年4月24日,我局依法对位于成都市新都区斑竹园街道斑石路16号京东快递进行检查,当场在该快递站点查获涉嫌违法卷烟:中华(硬)3条,中华(细支)1条,共计2个品种4条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区体院路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处罚。

特此公告。

成都市新都区烟草专卖局

二〇二五年五月九日